

<p>Categoría Memoria</p>	<p>Subcategoría Memoria histórica barrial Urbanización popular</p>
<p>Referencia Bibliográfica Gómez Pereañez, B., Madrid, L. E., Londoño Vélez, S. E., Castrillón, A., Madrid, D. C., Castrillón, O. L.... Merchán Rodríguez, J. A. (2002). “Y el barrio se nos creció...” Historia del barrio Los Mangos. Medellín: Alcaldía de Medellín, Secretaría de Educación y Cultura, Personería.</p>	<p>Palabras Clave Acceso a agua y acueducto Participación comunitaria Trabajo colectivo Tradición rural Trayectoria</p>
<p>El autor y su contexto Los autores del texto son habitantes del barrio Los Mangos, su vinculación a esta publicación se da por el interés de construir memoria histórica del barrio en la marco del diplomado “Historia local, comunicación interbarrial y proyectos comunicacionales”, el cual se desarrolló en un tiempo de 8 meses, y fue promovido por la Secretaría de Educación y Cultura y la Personería de Medellín.</p>	
<p>Resumen Esta es una colección de relatos, casi una especie de anecdotario construido durante una intervención dirigida a los pobladores de 11 barrios de Medellín. La Personería de Medellín y la Secretaría de Educación Municipal realizaron este ejercicio por intermedio de un equipo de profesionales de las ciencias sociales durante el año 2001-2002; la comunidad entrevistó, recordó y averiguó múltiples datos de sus procesos de transformación barrial.</p>	
<p>Ideas principales</p> <ul style="list-style-type: none"> - La época de “La Violencia” ubicada aproximadamente entre 1945 y 1958 es la primera causa que origina una inicial oleada de poblamiento, posteriormente llega una segunda oleada en la década de 1970. “Este barrio fue producto de una migración ocurrida desde el oriente antioqueño a mediados del siglo pasado, tomando auge en la época de la violencia [...] El centro del barrio está constituido por un núcleo familiar bastante numeroso que procede de los pueblos cercanos de oriente (Mazo, Guarne, San Vicente)” (p.10). - El nombre del barrio obedece a que en esta zona se encontraban muchos sembrados de mangos. “Una de las primeras personas que se recuerda que le daba este nombre al sector, fue un tal Doctor Isaza, quien tenía una finca por los lados del morro Pan de Azúcar llamada “Pior es nada”. Como a él le gustaba mucho el sector para descansar y tomar aguardientico en la tienda de Don José María Henao, no veía la hora de salir del trabajo para llegar hasta allí”. “Nooo es que esto es tan bueno acá, que sólo ver el sembrado de mangos que hay, coloquémoslo los mangos” (p.15). - El barrio los mangos no figuraba en los mapas oficiales, según Miguel Maya “anterior presidente de acción comunal, dice que en el año 1942, en Planeación Municipal dieron la notificación de que este lugar era una vereda la cual fue llamada VEREDA LOS MANGOS” (p.15). - En sus inicios la infraestructura del barrio fue modelada por sus habitantes de manera rudimentaria y rústica: 	



PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

“Al comienzo de los años 50 no había carretera, sólo el camino de herradura y mangas y cañadas. Los alcantarillados eran brechas que cada dueño de las casas hacía, las aguas negras corrían al aire libre y bajaban a la quebrada Chorro Hondo. No había ni agua, ni luz; para hacer de comer teníamos que cocinar con leña o petróleo y para lavar la ropa había que ir al chorrito y al pozo de la cañada Chorro Hondo. El chorrito venía de un nacimiento y para lavar había un pozo y una piedra donde todos teníamos que hacer fila o madrugar mucho a chuparnos el agua que bajaba de la quebrada” (p.15).

- Posteriormente en los años 70’s, la comunidad se pone a la tarea de mejorar el estado del barrio: “Estas personas se reunieron y construyeron el barrio más acorde a la comunidad. Empezaron por formar la carretera en rieles, [...] también la Junta pensó más tarde en la apertura de una vía principal pavimentada [...]. Para la construcción de la escuela Niño Jesús de Praga, los señores Rodríguez donaron un terreno por intercesión de la señora Leonor Cardona y la Junta de la Acción Comunal [...]. La escuela a construir en el año de 1962. Dicha obra fue realizada básicamente por la comunidad y no por el municipio, como todos creen; sólo más adelante se contó con la ayuda de éste (p.18).
- Sobre el transporte: “El primer transporte fue en el año 1952, este era un carro de escalera sin capacete, que prestaba el servicio de 6am a 9am y de 4pm a 8pm. El pasaje en ese entonces era a \$10cvs (centavos)” (p.20). Por el difícil acceso los buses solo llegaban hasta la parte alta del barrio Enciso, es hasta el año de 1986 que el transporte logra ingresar hasta el sector Los Mangos.

Ruta metodológica

La información del documento surgió a partir del diplomado “Historia local, comunicación interbarrial y proyectos comunicacionales” realizado con un grupo de líderes del barrio, y en otras iniciativas de algunos de ellos realizadas a través del Comité Barrial de Emergencias (SIMPAD), con quien ya habían emprendido una labor sobre la recuperación de la memoria histórica de su comunidad. Los primeros talleres de dicho Diplomado fueron definidos hacia el manejo de herramientas propias del Historiador, como lo son el manejo de fuentes, la existencia de subjetividades difíciles de erradicar, el uso de bibliografía, el diseño de entrevistas, el acceso a fuentes primarias y secundarias.

Comentarios

Este documento muestra de manera clara, profunda y detallada los diversos aspectos históricos relacionados con el poblamiento del barrio Los Mangos y es una herramienta importante como referente de memoria de esta zona.

Elaborado por: Esteban Chancy Brun

Lugar de consulta: Fotocopioteca, Sede Corporación Cultural Diáfora Comuna 8